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ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCA ÇÃO 
DA UFMG - REALIZADA EM 04 DE OUTUBRO DE 2010. 
 
ATA Nº 10/2010 – Às treze horas e trinta minutos do dia quatro de outubro do ano de 
dois mil e dez, na sala Prof. Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se a 
reunião da Congregação da Faculdade de Educação, sob a Presidência da Senhora 
Diretora, Profa. Samira Zaidan, contando com a presença dos seguintes membros: Prof. 
Antônio Júlio de Menezes Neto, Vice-Diretor da Faculdade de Educação; Professora 
Lívia Maria Fraga Vieira, Chefe do Departamento de Administração Escolar; Profa. Ana 
Lydia Bezerra Santiago, Chefe do Departamento de Ciências Aplicadas à Educação; 
Profa. Isabel Cristina Alves da Silva Frade, Chefe do Departamento de Métodos e 
Técnicas de Ensino; Profa. Mônica Correia Baptista, Coordenadora do Colegiado de 
Pedagogia; Prof. João Valdir Alves de Souza, Coordenador do Colegiado Especial das 
Licenciaturas da UFMG; Profa. Marlucy Alves Paraíso, Coordenadora do Colegiado de 
Pós-Graduação; Professora Nilma Soares da Silva, Coordenadora do Colegiado do Curso 
de Especialização do CECIMIG; Profa. Inês Assunção de Castro Teixeira, representante 
da FaE no Conselho Universitário; Profa. Maria Alice Lima Gomes Nogueira, Profa. 
Marisa Ribeiro Teixeira Duarte, Profa. Maria José Braga e Profa. Adriana Maria Cancella 
Duarte, representantes dos professores efetivos; Profa. Maria Lúcia Castanheira, Diretora 
do CEALE; Profa. Maria Emília Caixeta de Castro Lima, Diretora do CECIMIG; Profa. 
Carmen Maria de Caro Martins, Diretora Geral da Escola de Educação Básica e 
Profissional; Alexandre Dias dos Santos, Cláudia Márcia Ferreira de Carvalho e Maurício 
Antônio Vieira, representantes do pessoal técnico-administrativo; Profª Maria de Fátima 
Almeida Martins, representante convidada do Curso de Licenciatura do Campo; Prof. 
Luis Roberto de Paula, representante convidado do Curso de Licenciatura Indígena; 
Profa. Ângela Imaculada Loureiro de Freitas Dalben, representante convidada da UAB e 
Conceição Clarete Xavier, representante convidada do CENEX. Justificou sua ausência o 
Superintendente Administrativo, Jorge Ribeiro da Silva. Verificada a existência de 
quorum, a Professora Samira Zaidan deu início à reunião, agradecendo a presença de 
todos. A seguir, passou-se à pauta da reunião. 1º ponto: Aprovação de ata: A professora 
Samira submeteu aos membros da Congregação a aprovação da ata número 09, de 
09/08/2010, enviada antecipadamente para todos. Colocada em votação, a ata foi 
aprovada com algumas observações da Profa. Ângela Dalben a serem inseridas no ponto 
referente ao curso de Pedagogia à Distância. 2º ponto: Aprovações ad referendum da 
Congregação: Foram aprovadas: a) A progressão horizontal do professor Alexandre 
Borges Miranda, de professor adjunto nível 2 para o nível 3. b) A progressão horizontal 
da professora Ana Maria de Oliveira Galvão, de professor adjunto nível 3 para o nível 4. 
c) A progressão horizontal da professora Inês Assunção de Castro Teixeira, de professor 
associado nível 1 para o nível 2. d) A progressão horizontal da professora Maria Amália 
de Almeida Cunha, de professor adjunto nível 3 para o nível 4. e) A progressão 
horizontal da professora Maria Isabel Antunes Rocha, de professor adjunto nível 3 para o 
nível 4. f) A progressão horizontal da professora Raquel Martins de Assis, de professor 
adjunto nível 3 para o nível 4. Foram aprovadas as seguintes autorizações para gestão de 
projetos: a) III Seminário NEPPCOM – Educação, Cultura e Complexidade, coordenado 
pela Profa. Conceição Clarete Xavier. b) 33ª Reunião Anual da ANPEd – Educação no 
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Brasil: o balanço de uma década, coordenada pela Profa. Dalila Andrade Oliveira. c) III 
Colóquio sobre Letramento e Cultura Escrita, coordenado pela Profa. Marildes Marinho 
da Silva. d) Projeto de Formação de Educadores do Projovem Urbano de Belo Horizonte 
– 2010/2011, Coordenado pelo Prof. Júlio Emílio Diniz Pereira. Outras aprovações: a) 
Após esclarecimentos da Profa. Maria Emília, foi aprovada a reoferta do Curso de 
Especialização em Ensino de Ciências por Investigação, bem como a prestação de contas 
do último reoferecimento. b) Criação de disciplinas optativas para as Licenciaturas. Por 
solicitação da Profa. Samira, foi aprovada a possibilidade de oferta de 4 (quatro) 
disciplinas optativas para os cursos de Licenciatura. As disciplinas serão denominadas 
Tópicos de Ensino I, II, III e IV, com 15, 30, 45 e 60 horas, respectivamente. São criadas 
como disciplinas que podem ou não ser ofertadas, cabendo aos Colegiados de Pedagogia 
e Licenciatura a definição de sua ementa, carga horária e número de alunos. A oferta 
dessas disciplinas não implica em prejuízo para a oferta das tradicionais disciplinas 
teóricas já ofertadas na Licenciatura: Política Educacional, Sociologia da Educação, 
Psicologia da Educação e Didática de Licenciatura. Segundo o Prof. João Valdir, atual 
coordenador do Colegiado de Licenciatura, os encargos didáticos da Licenciatura deverão 
aumentar substancialmente, com a entrada de alunos oriundos do REUNI. 3º ponto: 
Processo de criação do Núcleo de Estudos e Pesquisas em Educação do Campo. O 
Prof. Antônio Júlio apresentou o parecer assinado pelo Prof. Luiz Alberto Oliveira 
Gonçalves e pela chefia do DECAE referente ao processo de criação do Núcleo de 
Estudos e Pesquisas em Educação do Campo – EduCampo, coordenado pela Profa. Maria 
Isabel Antunes Rocha. Após discussão, decidiu-se solicitar da coordenação do núcleo as 
informações requeridas pelo CNPq para criação de núcleos e deve retornar para 
aprovação na Congregação. 4º. Ponto: Orientações sobre o projeto de publicações da 
FAE. O Prof. Antônio Júlio apresentou aos membros da Congregação a proposta de 
criação de um setor de publicações na FAE, com a finalidade de divulgar as produções de 
professores e alunos no sistema digital ou impresso, incluindo a produção de material 
didático. O assunto foi debatido, destacando-se preocupações com a preservação e o 
reforço às publicações já existentes. Além disso, foram levantadas idéias de criação de 
uma revista virtual para publicações dos alunos de graduação, assim como materiais 
didáticos como resultados de experiências e estudos. Essas idéias foram consideradas 
positivas, mas a aprovação da política de publicações deve voltar à Congregação 
esclarecendo melhor a compatibilização de publicações de pesquisa. 5º. Ponto: Análise 
dos pareceres dos Relatórios Departamentais de 2009. Ficou definido que os relatórios 
departamentais de 2009 terão um parecer único a ser elaborado pelas Professoras Ana 
Lydia, Isabel Frade e Lívia Vieira. Esse parecer consubstanciado deverá ser apresentado 
na próxima reunião. A professora Samira prontificou-se em colaborar com essa comissão 
no que for possível. 6º. Ponto: Criação do CTA – Conselho Técnico-Administrativo 
da FAE. A Profa. Samira abriu as discussões em torno da matéria, tendo solicitado ao 
funcionário Alexandre Santos que procedesse a leitura da proposta de criação do 
Conselho Técnico-Administrativo da FAE (documento em anexo). O objetivo desse 
conselho é assessorar a Diretoria nas questões relacionadas ao estabelecimento e 
acompanhamento da política da Unidade para recrutamento, avaliação de desempenho e 
estágio probatório, dimensionamento das equipes, treinamento e aprimoramento do seu 
pessoal técnico e administrativo. O conselho terá a seguinte composição: Diretor da FaE, 
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Vice-Diretor, Superintendente Administrativo, Secretária Geral, Chefe da Seção de 
Pessoal, dois representantes dos técnico-administrativos na Congregação e três 
representantes dos técnico-administrativos eleitos por seus pares, com respectivos 
suplentes. Após esclarecimentos, a proposta foi aprovada. O regimento do conselho, 
entretanto, ainda vai ser elaborado pelo CTA a ser criado, para posterior aprovação pela 
Congregação. 7º. Ponto: Discussão da política de participação da Faculdade em 
projetos. A Profa. Samira prestou esclarecimentos sobre a política de participação da 
FAE em projetos. A Faculdade tem recebido da FUNDEP o percentual de 10%, conforme 
Resolução 10/95 do Conselho Universitário. É pensamento da diretoria criar uma 
comissão de dois membros para tratar da gestão técnica de projetos e de convênios na 
FAE. 8º. Ponto: Comissão Examinadora de Processos de Progressão Vertical. Foram 
nomeados para compor a Comissão Examinadora da Progressão Vertical de Professor 
Adjunto para Professor Associado os professores Rogério Cunha de Campos, Antônio 
Zumpano Pereira Santos (Departamento de Matemática/ICEx) e a Profa. Inês Assunção 
de Castro Teixeira. Suplente: Prof. Bernardo Jefferson Oliveira. Serão avaliadas as 
professoras Marlucy Alves Paraíso, Nilma Lino Gomes e Thais Nívia de Lima e Fonseca. 
9º. Ponto: Estágio Probatório. A Congregação referendou o parecer elaborado pela 
Profa. Conceição Clarete Xavier sobre o processo de avaliação final de Estágio 
Probatório do Prof. Marcelo Ricardo Pereira. O processo será encaminhado à Pró-
Reitoria de Recursos Humanos para decisão final. Nada mais havendo a tratar, a 
Professora Samira Zaidan encerrou a reunião, da qual, eu, Hélcio José de Paula Batista, 
lavrei a presente ata, que, se aprovada, será assinada por todos. Belo Horizonte, 04 de 
outubro de 2010. 


